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СТАРИ ЗАПИСИ И НАТПИСИ 
МАНАСТИРА МОРАЧА 

"Има чуд но ва тог, тво рач ког и пре фи њ е ног у из бо ру мје ста гдје су 
на ши гла ва ри и пр во свје ште ни ци зи да ли ма на сти ре и бо го мо ље. Би ра-
ли су та ко зна лач ки и дру ги, сва ка ко. Али на ши су би ра ли из на ших на-
род них пој мо ва и ис ку ста ва: гра ди ло се код би стрих ри бљи вих во да, на 
из ду шци ма кли су ра, на не гро мо бит ним, во ћар ним за рав ни ма -ла год но 
ти је лу, не стје шњ и во, зрач но уму... (М. Ђи лас, Чу до Св. Ва си ли ја Остро-
шког, Бе о град 2003, 310). 

На род но пре да ње ка зу је да је кра јем пр ве по ло ви не 13. сто ље ћа 
до шао у Мо ра чу Сте ван Ву ка нов Не ма њ ић и по чео да се рас пи ту је гдје 
би мо гао за сно ва ти ма на стир и ози да ти цр кву па да су му љу ди из брат-
ства Да ни ло ви ћа по ка за ли мје сто у шу мо ви тој за рав ни на де сној оба ли 
Мо ра че, ис под ја ког во де ног вре ла, гдје је на јед ном кру шко вом па њу 
сва ке ве че ри го ре ла сви је ћа. 

Сте ван је иза то га дао рас кр чи ти та мо шњу шу му и ту са гра дио храм, 
по ста вив ши ча сну тр пе зу на оном мје сту гдје се ви ђа ла упа ље на сви је ћа. 

На род но пре да ње да ље ка зу је да је Сте ван Не ма њ ић ма на стир дао 
на упра ву сво ме се стри ћу Ник ши, си ну гр баљ ског вој во де Или о на за ко-
јим је би ла уда та њего ва се стра Је вро си ма. Сте ван је уз ма на стир дао се-
стри ћу фе уд: Мо ра чу (До њу и Го рњу), Ров ца и Го рњу Жу пу ник шић ку. 
Њему је тре ба ло да има си гур на чо вје ка ко ји ће одр жа ва ти тај за ба че ни, 
те шко при сту пач ни крај, а ма на стир ће слу жи ти као цен тар за оку пља-
ње на ро да, ује ди њ а ва ти га и под сти ца ти на от пор не при ја те љу. 

Да ље се ка зу је да су се Ник ши ни по том ци про ши ри ли на чи та ву 
Жу пу и По ље ник шић ко до ри је ке Зе те, отје рав ши пле ме Лу жа не и по-
ти снув ши Дро бњ а ке чак до пла ни не Вој ни ка. У тој про ши ре ној обла сти 
на ста ло је но во пле ме зва но Ник ши ћи по свом ро до на чел ни ку Ник ши. 
* Аутор је правник и правни историчар у пензији.
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Ста ри град Оно гошт, ко ји им је при пао, по чео се на зи ва ти Ник ши ћем 
(Д. П. Ти рол, Ка зи ва ња ста рих Тре бје ша на, Бе о град 1842. г. ). 

На за пад ном пор та лу мо рач ке цр кве укле сан је нат пис: "Овај све-
ти храм пре све те Бо го ро ди це са зи дах и укра сих у име њеног Ус пе ња 
ја, Сте ван, син ве ли ког кне за Ву ка, унук све тог Си ме о на Не ма ње. И то 
се зби у до ба бла го че сти вог кра ља на шег Уро ша (I), ље та 6.760 (1252), 
ин дик та 10". 

Зна се да је Ву ка нов син Сте ван сре ди ном 13. сто ље ћа упра вљао 
Зе том по сли је свог бра та Ђор ђа ко ји се по ми ње као краљ. Не зна ју се 
тач не го ди не те Сте ва но ве вла да ви не Зе том, ни ти њего ва ти ту ла, ко ја се 
не по ми ње у кти тор ском нат пи су, ни ти зна мо по у зда но да ли је био ве ли-
ки кнез или краљ. Ипак је Сте ва нов брат Ђор ђе но сио кра љев ску ти ту лу 
(кра ља Зе те) и у 1242. го ди ни што сто ји у јед ном ул ци њ ском пи сму из 
те го ди не, ко јим се из ра жа ва цр кве на по кор ност ду бро вач кој архи е пи-
ско пи ји гдје се на во ди да "се и њихо вом ре ги но стро, до па ло све што су 
уго во ри ли и утвр ди ли" и да је овај све то по твр дио, а то не мо же би ти 
ни ко дру ги не го Ђор ђе као ул ци њ ски краљ. 

Пре но ше њ ем упра ве над Зе том и Ду кљан ске кра љев ске ти ту ле 
на Ву ка но вог си на Ђор ђа, тра ди ци ја са мо стал ног по сто ја ња Ду кље про-
ду же на је за још јед ну ге не ра ци ју. "Уко ли ко се мо же вје ро ва ти нат пи су 
на фре ска ма у Мо ра чи и дру ги Ву ка нов син Сте ван је но сио кра љев ску 
ти ту лу" (Сре тен Пет ко вић, Мо ра ча-Умет нич ки спо ме ни ци Ју го сла ви је, 
Бе о град 1986, из да ње СКЗ). 

За ври је ме Уро ше ве вла да ви не (1243-1276) за вр ша ва се пе ри од по-
себ них кне же ви на ко ји ма упра вља ју огран ци по ро ди це Не ма њ и ћа. 

Га ше ње ду кљан ских по ли тич ких тра ди ци ја представља тен ден ци-
ју цен тра ли за ци је по чев од Уро ша па све до Ду ша на. Не ка да шња Ду кља, 
или Ди о кли ти ја, пред ста вља ла је дио ве ли ке др жа ве ко ја се то ком вре ме-
на раз би ја ла а њени гра до ви за тва ра ли у ко му нал не окви ре. 

Су де ћи по јед ној доц ни јој фре сци, Сте ван Ву ка нов се за мо на шио 
у по зним го ди на ма мада га неки жи во пи сци и у то ку 14. сто ље ћа сли ка-
ју у оквиру вла дар ске ло зе Не ма њ и ћа; у Гра ча ни ци, Пе ћи и Де ча ни ма. 
Његов лик се по но во ја вља око 1570. го ди не при ли ком об на вља ња ма на-
сти ра Мо ра ча и ту га на зи ва ју кра љем. 

Зе та је у не ма њ ић кој др жа ви има ла по вла шће ни по ло жај за хва-
љу ју ћи сна жној вла сте ли и зна чај ним из во ри ма при хо да од гра до ва и 
тр го ва. То је из ра жа ва ло од нос сна га у др жа ви и ни је би ло по сље ди ца 
по ли тич ких при ви ле ги ја и тра ди ци ја. 

Манастир Морача по свом ар хи тек тон ском об ли ку спа да у нај ста-
ри ју гру пу цр ка ва тзв. "ра шке шко ле" и гра ђе на је по угле ду на Сту де-
ни цу, Жи чу и Ми ле ше ву. Ду жи на цр кве из но си 22,7о ме та ра, ши ри на 
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6,36 ме та ра а ви си на до кр ста на ку по ли око 23 ме тра. По ред ол та ра, 
главног брода и при пра те има још ђа ко ни кон на ју жној и про ско ми ди ју 
(жр тве ник) на сје вер ној стра ни ол та ра, тран сеп те (пјев ни це) на сје вер-
ној и ју жној стра ни при пра те. Цр ква је зи да на си гом (ту хом) пре но ше-
ном из Ту ши не (на дан хо да) по лан ча ном си сте му ру ка-ру ци, а пор та ли 
(до врат ни ци, праг и над врат ник) су од си вог до ма ћег мер ме ра, ва ђе ног 
не да ле ко од ма на сти ра. Истим мер ме ром је и цр ква по пло ча на. У наосу 
се на ла зи ве ли ки ка ме ни сар ко фаг (2,24 х 0,86, ви си не 1,19 ме та ра) гдје 
је по прет по став ци са хра њ ен кти тор. 

У дво ри шту Мо рач ког ма на сти ра на ла зи се ма ла цр ква ква драт-
не осно ве, по све ће на св. Ни ко ли, по диг ну та око 1635. го ди не на те ме-
љи ма не ка да шње глав не од брам бе не ку ле. Оту да је њена осно ва ква-
драт на и не ма спо ља ви дљи ву ап си ду и ни је ори јен ти са на у прав цу 
ис ток-за пад као глав на и оста ле цр кве. Зи до ви ове гра ђе ви не су ве о ма 
ма сив ни (де бљи не око 130 см) а јед на њена стра на ду га је 7,Зо ме та ра. 
Дуг нат пис у цр кви ци из над ула за са оп шта ва са мо да је храм био по ру-
шен на кон тур ских осва ја ња. Чи ни се да су Мо ра ча ни оно га вре ме на 
свје сно сми сли ли и ис та кли у нат пи су да је та, очи глед но сру ше на ку-
ла, би ла не ка да шња ста ра цр ква, бу ду ћи по тур ским за ко ни ма гра дња 
но вих бо го мо ља ни је би ла до зво ље на већ су се са мо мо гле об на вља ти 
цр кве ко је су по сто ја ле до вре ме на вла да ви не Мех ме да Осва ја ча (ко ји 
је осво јио Ца ри град, 29. ма ја 1453. го ди не), што зна чи до по ло ви не 15. 
сто ље ћа. "Оту да је Мо ра ча ни ма би ла по треб на ле ген да о ста ри ни ово га 
зда ња, јер су бла го да ре ћи то ме мо гли да до би ју до зво лу од над ле жног 
ка ди је за по прав ку цр кве. Да је не ка да шња по лу сру ше на од брам бе на 
ку ла би ла при ла го ће на у ври је ме Ту ра ка цр кве ним по тре ба ма свје до чи 
и ни во по да... ис под ни воа окол ног зе мљи шта да би се уве ћао уну тра-
шњи про стор а да се при то ме спољ не фа са де не уз ди жу... Пре о бра ћа-
ње об ру ше не мо рач ке ку ле у ма ли храм, нај вје ро ват ни је је учи њ е но 
тро шком мо на шког брат ства и вјер ни ка из око ли не, по нај ви ше из пле-
ме на Бра то но жи ћа и Ку ча ко ји сла ве св. Ни ко лу и гра ви ти ра ју Мо ра чи. 
Ово је би ло за до ба вла да ви не вла ди ке Се ра фи ма, ко ји је та да жи вио 
у Мо ра чи од но сно у ма на сти ру и по ма гао по ди за ње и укра ша ва ње ове 
цр кве мада у нат пи су из 1639. го ди не ни је упи са но њего во кти тор ство, 
вје ро ват но из раз ло га што је његов при лог дат у ма њ ем ди је лу и са мо 
дје ли мич но ушао у укуп не тро шко ве" (Сре тен Пет ко вић, Мо ра ча, Бе о-
град 1986, 80). 

На сје вер ној стра ни, уз са ми зид ве ли ке цр кве, би ла је из гра ђе на 
(не зна но ка да) згра да са при зе мљем, спра том и пот кр о вљем, у ко јој је 
у то ку 17. и 18. сто ље ћа би ла псал тир ска шко ла. У тој згра ди је 1854. 
го ди не осно ва на и усе ље на пр ва свје тов на шко ла у ко ла шин ском кра ју 

Стари записи и натписи манастира Морача
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(та да шњ ој Мо рач кој на хи ји). Ова на род на шко ла је осно ва на у ври је-
ме ка да је игу ман ма на сти ра био ар хи ман дрит Ди ми три је Ра до је вић, 
"Ста рац до бри из Ма жу ра ни ће ва спје ва", и ка да је у Мо ра чи жи вио (са 
по ро ди цом) вој во да Но ви ца Це ро вић, па се сма тра да су њих дво ји ца 
нај ви ше до при ни је ли њеном отва ра њу (Но ви ца је од уби ства Сма ил-
аге Чен ги  ћа, је се ни 1840. го ди не, жи вио у Це ти њу ода кле је пре шао у 
Мо ра чу 1854. го ди не и жи вио у ма на стир ским ко на ци ма до осло бо ђе ња 
Дро бњ а ка од Ту ра ка 1858. го ди не а ово пре се ље ње је би ло усло вље но 
њего вом ве ли ком уло гом у осло бо ди лач кој бор би Дро бњ а ка). 

Ма на стир Мо ра ча се на ла зио на вр ло жи вој сре дњ о вје ков ној са о-
бра ћај ни ци пу те ва ко ји су водили од Ду бров ни ка, пре ко Ко то ра, Ник ши-
ћа, пла ни не Лу ка ви це и пре во ја Тре би јеш (1646 м/нм), Ве љег Ду бо ког и 
Ли је шња, а на ста вља ли се уз рје чи цу Ко шта ни цу пре ко пре во ја Цр кви-
на (1042 м/нм), у прав цу Ко ла ши на, Би је лог По ља и Ср би је низ ри је ку 
Та ру. 

Ма на стир Мо ра ча је био глав но збо ри ште на ро да и вјер ско свје ти-
ли ште сје вер не Цр не Го ре а кроз 16. и 17. сто ље ће и глав ни цен тар за 
оку пља ње бор бе них сна га на ро да у осло бо ди лач кој бор би и све до 18. 
сто ље ћа, ка да гу би цен трал ну уло гу а пре у зи ма је Це ти њ ски ма на стир 
на че лу са вла ди ка ма из ку ће Пе тро ви ћа. Он је и даље за др жао зна чај ну 
уло гу као по сред ник из ме ћу це ти њ ских ми тро по ли та и вла да ра и на ро-
да сје вер не Цр не Го ре у до ли на ма Мо ра че, Та ре и Ли ма. 

У морачком ма на сти ру је још од вре ме на Бал ши ћа по сто ја ла стал-
на шко ла за све ште нич ки и ка лу ђер ски по зив, за пи сме ност, цр кве ну 
умјет ност и пре пи си ва ње књ и га, цр кве них. 3а ври је ме Бал ше III из Мо-
ра че је пре се ље на гру па об у че них пре пи си ва ча у ма на стир св. Ни ко ле 
на Вра њ и ни и од та да је та мо шњи ма на стир по стао цен тар за пре пи си-
ва ње цр кве них књ и га за све цр кве и ма на сти ре у та да шњ ој Зе ти. Ма-
на стир ска шко ла у Мо ра чи је на ро чи то "цвје та ла и има ла ве ли ки број 
мо на ха (слу ша ла ца) то ком 17. и 18. сто ље ћа". Та да су по сто ја ле и жи ве 
ве зе овог ма на сти ра са ма на сти ром Хи лан да ром на Све тој Го ри (Ато су). 
У то ку 16. и 17. сто ље ћа у овом ма на сти ру је пре пи са но мно штво цр кве-
них књ и га, "на по се Мо рач ка крм чи ја"-Све то сав ски но мо ка нон из 1615. 
го ди не по за по ви је ди игу ма на Га ври ла, према при је пи су бу ди ма љан-
ског епи ско па Те о фи ла из ма на сти ра Ђур ће вих Сту по ва, ко ји да ти ра из 
1252. го ди не. У ма на стир ској би бли о те ци на ла зи ла се, по ред оста лих, и 
књ и га зва на "Мо рач ки сви так" чи ја рол на је би ла ду жи не од ју жних до 
сjеверних вра та ма на стир ске зид не огра де. 

У ча со пи су "Исто риј ски за пи си" (бр. 3/1960) Вла ди мир Мо шин 
је об ја вио при лог: "Ћи рил ски ру ко пи си Мо рач ког ма на сти ра", ко ји због 
крат ко ће са др жа ја пр вог ди је ла уно си мо у овај пред го вор ка ко сли је ди:
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"Ма на стир Мо ра ча у цр но гор ским Бр ди ма, ко ји је осно ван 1252. 
г. сва ка ко је не ка да мо рао има ти знат ни ју збир ку књ и га. Ме ћу тим, већ 
1444. г. поп Ни ко дим, та да шњи "пред ста тељ" мо рач ког хра ма, ту жио се 
да та да "књ и жиц ма ло бе ше у цр кве", те је због то га ку пио за храм три 
књ и ге -оба Три о да и Пракс-апо стол. Кра јем истог сто ле ћа или пр вих 
го ди на 16. сто ле ћа ма на стир су опу сто ши ли Тур ци, а об но вљен је тек 
1574. г. У тим "нужд ним вре ме ни ма" си гур но је стра да ла и ма на стир ска 
би бли о те ка. У 17. сто ле ћу због сво је за ба че но сти и не при сту пач но сти, 
Мо рач ки ма на стир је играо ва жну уло гу у цр кве ном и дру штве ном жи-
во ту срп ског на ро да -та мо су одр жа ва ни са бо ри, би ра ни су па три јар си, 
рас пра вља но је пи та ње ве за с Ри мом по во дом та да шњ их на сто ја ња Ку-
ри је око ши ре ња уни је на Бал ка ну. Има по да та ка да је у том раз до бљу 
из ра ђе но за ма на стир мно го књ и га, на по се Мо рач ка крм чи ја 1615. го ди-
не, Збор ник жи ти ја и по у че ни ја ко ји је 1624. г. по кло нио јек сарх Сил ве-
стар, Зо на рин ље то пи сац ко ји је 166З. го ди не по слао на по клон скоп ски 
ми тро по лит Сил ве стар, Еван ће ље-апра кос пи са но за Мо ра чу на Ато су 
1668. г. Вје ро ват на је прет по став ка В. Пет ко ви ћа да је због сво је не при-
сту пач но сти ма на стир ду го био скло ни ште дра го цје них књ и га и ико на. 
Али у исто до ба би ле су и раз но ше не књ и ге из Мо ра че у До бро се ли цу; 
1813. го ди не на кон по ха ре Мо ра че, њен пен ти ко стар је от ку пљен и по-
кло њ ен би стрич кој цр кви код Но ве Ва ро ши; по ме ну ти Сил ве стров по-
клон из 1624 г. са да се чу ва у пље ваљ ској Св. Тро ји ци -Збор ник са Жи ти-
јем св. Ан дри је Ју ро ди вог ко је је још 1717. г. при па да ло Мо ра чи. Ипак, 
и на кон по ме ну те по ха ре ма на сти ра 1813. г. оста ло је до ста ру ко пи са: 
год. 1830. при енер гич ном игу ма ну Те о до си ју би ло је "под но вље но" 20 
књ и га цр кве них. 

Уско ро по сли је то га по сје тио је Мо ра чу Рус Е. Ко ва лев ски, ко ји 
је 1841. г. на пи сао ван ред но за ни мљи ве успо ме не о свом че тво ро мје-
сеч ном пу то ва њу по Цр ној Го ри. Он је у Мо ра чи про вео че ти ри да на и 
ви дио је пи са не цр кве не књ и ге, ко јих је би ло "око три ма га ре ћа то ва ра" 
Игу ман му је ре као да је свје тов них књ и га би ло мно го ви ше, са мо што 
их је његов пред ша сник ар хи ман дрит дао из цр кве пре ни је ти у сво ју 
ку ћу и ту су оне за јед но с ку ћом из гор је ле. Ко ва лев ски при ча да је пре-
гле дао лист по лист сва ку пи са ну књ и гу ко ја се на шла у цр кви: да су го-
то во све би ле цр кве ног или ду хов ног са др жа ја; по је ди не од њих су вр ло 
ста ре, пи са не на ко жи; да је на шао и дви је књ и ге свје тов ног са др жа ја 
-збор ник ра зних исто риј ских са ста ва и пу те ше стви је не ког Је фре ма у 
Бе тле хем, ис пу њ е но сва ко ја ким ле ген дар ним при ча ма. На шао је ори ги-
нал ну по ве љу Сте фа на Ву ка но ви ћа, мно штво фер ма на и дру гих ака та с 
по твр дом ма на стир ских има ња и пра ва. Ка же да је по при ча њу игу ма на 
при је го ди ну да на до ла зио у ма на стир не ки ка лу ћер из Ср би је, ко ји је 
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жи вио у ма на сти ру дви је не дје ље, а он да је не стао, од ни јев ши из сан ду-
ка то вар књ и га -псал тир, еван ђе ље и др. 

Оп шир на по ви јест о ра ду Ву ка Ка ра ци ћа на тра же њу и ску пља њу 
срп ских ста ри на, ко ју је Ст. Ста но је вић ре кон стру и сао по Ву ко вој пре-
пи сци с њего вим до ба вља чи ма, Ву ком Вр че ви ћем и ри сан ским све ште-
ни ком Ву ком По по ви ћем, дра стич но при ка зу је и ли кви да ци ју мо рач ке 
збир ке ру ко пи са. Још 1847. г. Вр че вић је из вје шта вао Ву ка да "у Го рњу 
Мо ра чу (у Цр ну Го ру) има ју 32 ср бу ље раз ли чи те, ме ђу ко ји ма има ју 
не ке на пер га мен ту, а 6 ко ма та у ма на сти ру По до строг, но ни ка ко ни за 
ка кве нов це про да ти не хо ћу, но у про мје ну, ма не књ и гу, не го мо гло би 
се да ти и по дви је за јед ну, али ка ко ли? Ме ћу тим, већ 1854. г. пи ше Вр-
че вић да је за 21 ру ко пис у Мо ра чи пла тио 8 фи о ри на "из сво је ду ше", а 
ма ло ка сни је да ће уско ро по сла ти љу де у Мо ра чу и у До бри ло ви ну по 
ср бу ље ко јих има два ко њ ска то ва ра, су мњ а ју ћи при то ме да ли "из ва ди-
ти тро шак, а не ка по го ди ти се с мо рач ким ка лу ђе ри ма". У исто ври је ме 
тра жи Вук и од По по ви ћа да са ку пља књ и ге у Мо ра чи и у Ров ци ма. Тај 
се ту жи на Вр че ви ћа да га је пре те као у Мо ра чи, али ипак се спре ма да 
још кре не она мо, па то обе ћа ва и у пи сму 1863 г. 

Ни ћи фор Ду чић, ко ји је баш у то ври је ме по сје тио Мо ра чу, на шао 
је од срп ских ста ри на као ври јед ну са мо јед ну Крм чи ју срп ске ре дак ци-
је, ко ју је при ка зао у Срп ско-дал ма тин ском ма га зи ну за год. 1866. "Дру-
гих књ и жев них ста ри на ко је би би ле ври јед не спо ме на и на у ке, ни је сам 
на шао" -пи ше он 1861. г. (у "Гла сни ку" 43). Он до ду ше при мје ћу је да 
ни је имао вре ме на да у ма на сти ру "пре гле да све угле, по ко ји ма се ва ља 
по ко ја ср бу ља; те ла ко мо же би ти, да је оста ла ко ја не опа же на". Ме ћу-
тим и Љ. Ко ва че вић, ко ји је 1875. г. по слао за "Ста ри не Ју го сло вен ске 
ака де ми је" при лог о за пи си ма из Мо ра че, и та мо је на по ме нуо да "у Мо-
ра чи има нје ко ли ко ср бу ља ру ко пи са ни јех и штам па ни јех", ни је на шао 
ме ђу њима ни шта за ни мљи во сем два за пи са -је дан из еван ђе ља ко је и 
са да по сто ји и је дан из штам па не ср бу ље. По свој при ли ци ста ње је та да 
би ло исто као и 1893. г. ка да је учи тељ А. Јо ви ће вић об ја вио свој "Опис 
ма на сти ра Мо ра че са њго вим при на дле жно сти ма". Та да је он на шао у 
ма на сти ру са мо "три еван ђе ља, је дан апо стол и Чу де са пре све те Бо го ро-
ди це", ко је је оп шир но опи сао уз ци ти ра ње за пи са у њима и уз на по ме-
ну да је по сто ја ла и Крм чи ја ко ја је од не се на, и Осмо гла сник штам пан у 
Обо ду, ко ји је по на ред би по слан у Це ти њ ску ми тро по ли ју. 

Цр но је ви ћа Осмо гла сник вра ћен је ма на сти ру 1894. г. али је на-
кон то га не стао ру ко пис о Чу де си ма Бо го ро ди це -по при ча њу мје шта на 
спа љен је за јед но с ма на стир ском ар хи вом од ру ке вар ва ра у да ни ма на-
шег осло бо ђе ња. Мо рач ка Крм чи ја. ко ја је пре ма на ве де ном свје до чан-
ству Јо ви ће ви ћа не ста ла из ма на сти ра још при је 1893 г. до спје ла је на 
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не ки на чин у ко лек ци ју ру ко пи са пок. проф. Ра до сла ва Гру ји ћа, те је по 
за вје шта њу пре шла за јед но са чи та вом збир ком у Срп ску па три јар ши ју 
у Бе о гра ду. Они пак ру ко пи си ко ји су за па ли у Ву ко ву збир ку, као што је 
по зна то, сми ри ли су се у б. Беч кој двор ској би бли о те ци, Бер лин ској ака-
де ми ји, Ру мјан цев ском му зе ју (са да Ле њ и но вој би бли о те ци) у Мо скви, 
Пу блич ној би бли о те ци у Ле њ ин гра ду (у збир ци М. По го ди на) и по дру-
гим мје сти ма ка мо их је Вук про да вао, а не што је доц ни је и у б. На род-
ну би бли о те ку у Бе о гра ду, гдје је из гор је ло у по жа ру 1941. го ди не. Оно 
што је оста ло у ма на сти ру за слу жу је да бу де кон зер ви ра но и да за јед но 
са дру гим са чу ва ним ста ри на ма по слу жи за фор ми ра ње ма лог мје сног 
му зе ја у овом ста ром цен тру срп ске кул ту ре, ко ји ће уско ро по ста ти по-
пу лар но свра ти ште мно го број них ту ри ста, кад се отво ри но ви ауто пут 
Ја дран-Бе о град пре ко ди вље кли су ре р. Мо ра че и Ко ла ши на. 

Са да шња збир ка књ и жев них ста ри на у Мо рач ком ма на сти ру има: 
1. Че тво ро е ван ђе ље срп. ред. ХV в., 152 л. уве за но, 
2. Че тво ро е ван ђе ље срп. ред. посл. че тврт XVI в., 239 л., увез с 

око вом, 
3. Еван ђе ље пу ни апра кос 1668. г., срп. ред., 303 л., увез с око вом, 
4. Пракс-апо стол XVII в., срп. ред., 204 д., увез с око вом, 
5. Слу жаб ник XVI в. с апо сто ли ма и еван ђе љи ма XV в., срп. ред., 

327 л. уве за но, 
6. Ко ри це са за ли је пље ним од лом ком Псал ти ра XV в., срп. ред., 
7. Од ло мак из По сног три о да (?) XV в., срп. ред., 
8. По ме ник мо рач ки, XVI в., оште ћен, 
Осим то га дви је штам па не књ и ге:
9. Цр но је ви ћев Ок то их 1-4 гла са, 1493. г., без посл. ли сто ва (из гу-

бље но је иза "Све тил на" 11-ог); на до њ ој ко ри ци за пис -"Овај Осмо гла-
сник био је из ло жен на Це ти њу при 400-њој про сла ви Обод ске штам па-
ри је 15 ју ли ја 1893 го ди не. Се кре тар ми тро по ли је Фи лип Ра ди че вић, 
Це ти ње 17 ма ја 1894", 

10. Остро шка би бли ја изд. 1581. г. до бро очу ва на, у по ве зу". 
У да љем тек сту сво га ра да Мо шин је дао опис са др жа ја по пи са-

них књ и га. 
У при ло гу ко ји сли је ди дат је хро но ло шки по пис ста рих за пи са и 

нат пи са ко ји су сво је вре ме но на ђе ни у са мом ма на сти ру или из ван њега, 
а од но се се на ово све ти ли ште, њего ву исто ри ју и исто ри ју ово га кра ја. 

И ова ко дат у ви ду обич ног по пи са на ђе не грађе, сма тра мо да 
пред ста вља сво јим са др жа јем и ври јед но шћу из вје сни до при нос не са-
мо за исто ри ју Ма на сти ра већ и за исто ри ју ово га кра ја и ши ре. 
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СТА РИ ЗА ПИ СИ И НАТ ПИ СИ

1252.г.
1. Нат пис укле сан у ка ме ну из над за пад них вра та ма на сти ра:
Си ји све ти храм пре све ти је дје ви Бо го ро ди це са здах и укра сих в 

име Ус пе ни ја је аз Сте фан, син ве ли је га кне за Влка, внук све та го Си ме-
о на Не ма ње. И си ја би ше в дни бла го че сти ва го кра ља на ше го Уро ша, в 
ље то 6760 (1252), ин дик та 10-ог. 

(Нат пис у пре во ду гла си:
Овај све ти храм пре све те дје ве Бо го ро ди це са здах (по ди гох) и 

укра сих у име њеног Ус пе ња (усну ћа-смр ти) ја Сте фан, син ве ље га кне-
за Ву ка, а унук све то га си ме о на Не ма ње. И ово би у да не бла го че сти во-
га кра ља на ше га Уро ша (I), го ди не 1252). 

(Бо жо Ми ха и ло вић, Ма на стир 
Мо ра ча, Це ти ње 1973, стр. 36). 

1444.г.
2. 3апис са Три о да:
По вре ме ну ко је та да би ја ше у хра му пре чи сте вла ди чи це на ше 

Бо го ро ди це у Мо ра чи, и по оску ди ци пра вих до брих му же ва, ја гре шни 
не до стој ни раб Ису са Хри ста поп Ни ко дим би јах та да пред ста тељ у хра-
му том све том и књ и жи ца ма ло би ја ше у цр кви, и то ма ло ве о ма овје шта-
ло. И ја гре шни на да ју ћи се све моћ ном по ми ло ва њу пре чи сте вла ди чи-
це на ше Бо го ро ди це ку пих оба ко ма да три о да и прак сис, све три но во га 
из во да и при ло жих хра му пре чи сте Бо го ро ди це. О пре чи ста Бо го ма ти, 
вла ди чи це, при ми ово мо је ма ло при но ше ње, ка ко је Хри стос син твој 
и Бог наш оне удо вич је дви је пје те (па ре). А ако се др зне де мон ским 
на во ђе њ ем или од го спод ству ју ћих или од вла да ју ћих или иних ко би ло 
да узме ове књ и ге из хра ма пре чи сте, или у дру ги храм пре не се, не ка је 
про клет од Го спо да Бо га све др жи те ља и од пре чи сте њего ве ма те ре, и 
да га по ра зи си ла ча сно га и жи во твор но га кр ста го спо дњ ег и од свих си-
ла не бе ских да је про клет, и да је про клет и од 380 све тих ота ца у Ни ке ји 
и од иних све тих ота ца ко ји су се са би ра ли о име ну Ису са Хри ста, и да 
је про клет од све тих кти то ра и срп ских Си ме о на и све ти те ља Са ве, и да 
је убро јан у оне ко ји се од ре ко ше го спо да сла ве и ко ји ре ко ше: крв њего-
ва на нас и дје цу на шу, и да је при бро јан Ју ди из дај ни ку, и да га про ку не 
пре чи ста Бо го ма ти, амин, амин, амин. Та да би ја ше го ди на 6952 (1444). 

(Пре вод за пи са са Три о да, пре ма 
из да њу Спо ме ни ка СКА, III, 1920, 
211, пре вод Б. Ше ку ла рац, Тра го ви 
про шло сти Цр не Го ре, Це ти ње 1994) 
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1574.г.
3. Нат пис над вра ти ма главног брода хра ма:
Бла го во ље ни јем Оца и по спје ше ни јем Си на и са вр ше ни јем све то-

га Ду ха, си све ти и бо жан стве ни храм Ус пе ни ја пре све ти је Бо го ро ди це 
са зда се тру дом и под ви гом ве ли ко га кра ља Сте фа на, си на ве ли ко га кне-
за Влка на; по сих же и по пи са све ти ми ва о бра жен ми. По мно го ље тех 
же бист по ру ше ни, и обре те се јер вмо нах То ма, игу ман, ва тур ска нужд-
на вре ме на, и об но ви и по пи са све ти ми ва о бра же ни ми са бра ти ја ми ја-
же о Хри сти и са кти то ри при ло жни ци, и са на сто ја ни јем кне за Ву ки ка 
(Ву ки ћа Ву че ти ћа), ва ље то 7083 (1574) са вр ши се мје се ца ок те мри ја 23 
дан. И ва то же ље то пре ста ви се срп ски па три јарх Ма ка ри је. 

(Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си 
и нат пи си, I, Бе о град 1902, 710) 

1578.г.
4. Нат пис у при пра ти:
Бла го воље ни јем Оца и поспjешенијем Си на и совр ше ни јем Све та го 

Ду ха си ја све та при пра та по пи са се све ти ми ва о бра жен ми тру дом и под в-
и гом је ро мо на ха Мој се ја, игу ма на, са бра ти ја ми ја же о Хри сте, ва тур ска 
нужд на вре ме на, ва ље то 7086 (1578). И ва то жде ље то и тр пе за ри ју са гра-
ди зда ни јем и са вр ши, и пи са ни је са вр ши се мје се ца ју ли ја 18 дан. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 727) 

1615.г.
5. За пис о Мо рач кој Крм чи ји:
Из во ље ни јем Оца и по спје ше ни јем Си на и свр ше ни јем Све та го 

Ду ха спи са се сијм све ти и бо же стве ни За ко ник (Крм чи ја) по ве ле ни јем 
и на сто ја ни јем игу ман кир Га ври ла, је ро мо на ха, и все го брат ства ја же о 
Хри стје, при хра му Ус пе ни ја пре све ти је вла ди чи це на ше Бо го ро ди це и 
при сно дје ви Ма ри је, на рје цје зо вом Мо ра ча, иже в обла сти хер це гов ској 
в за пад них стра нах (тре ба ло би да сто ји ис точ них), в пред је лех ма ће дон-
ских, при все о све ште но му ар хи е пи ско пу пећ ско му кир Пај се ју Ја њ ев цу, 
при ми тро по ли ту хер це гов ско му кир Лон ги ну. И би ше књ и зи сеј кти то-
ри: Ра ич вој во да и Ра о ња (Ра до ња), и кнез Ву ко је с пра во слав ни ми хри с-
тја ни Го рње и Доње Пла не, Бог да их про сти. И аште кто др зне от ни ми ти 
си ју кни гу от ви ше ре че на го хра ма без игу ма но ва бла го сло ве ни ја и все го 
брат ства, та ко ви да јест про клет от Го спо да Бо га и пре чи сти је је го ма те-
ре и от све тих 7 ва се љен ских са бо ра, куп но и всјех све тих, амин, амин. 

И пи са се си ја књ и га при ви ше ре че но му хра му в ле та 7. 123 (1615), 
круг слнцу 10, а лу ни 16. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 1030) 
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1617.г.
6. Нат пис на за пад ној фа са ди:
Иже в Тро ји ци сла ви ма го Го спо да Бо га и спа са на ше го Ису са Хри-

ста по пи са ше се си све ти и ча сни обра зи в вре ме на нужд на и те шка. Тог да 
же ве ли ку на си ли ју су шту от огар јан ских чед на хри сти јан ски род и на 
цр кве и ма на сти ре же, иже сут в пу стин. ах же и в мир је (у пу сти њ а ма и 
на се ље ним кра је ви ма). По до пу ште ни ју Бо жи ју си ја се нам при лу чи ше, гр-
јех ра ди на ших. И по пи са ше се си обра зи тру дом и уср ди јем игу ма на кир 
Ма ка ри ја, је ро мо на ха, с бра ти ја ми, Бог да их про сти. Тог да те ку шту ље ту 
7215 (1617), круг слнцу 12, а лу ни 18. Тог да сдр же шту пре стол все срп ски-
је зе мље кир Пај се ју па три јар ху, при Лон ги не ми тро по ли те хер це гов ском. 
Пи сах, мје се ца сек те мри ја, Ге ор ги ја зо граф от ма на сти ра Хи лен да ра. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 1039) 

1617.г.
7. Нат пис ис под про зо ра у про ско ми ди ји:
По ве ље ни јем игу ма на је ро мо на ха Ма ка ри ја тру ди се усрд но о сих 

пи са ни све тих образ в про ско ми ди ји је ро мо нах Лу ка и је ро мо нах Ге ра-
сим, Бог да про сти. (Око 1617. го ди не). 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 1040) 

1639.г.
8. Нат пис над вра ти ма Ни кољ ске цр кве (у пор ти Ма на сти ра Мо-

ра ча): Из во ље ни јем Оца и по спје ше ни јем Си на и свр ше ни јем Све та го 
Ду ха, по пи са се храм си све та го ар хи је ре ја Хри сто ва, Ни ко ли. Тру дом 
и под ви гом игу ма на кир Ан то ни ја, је ро мо на ха с бра ти ја ми, и укра си-
ше ја ко же до сто јит на са вр ше ни је бо жан став ни је слу жби. За ње (за ову 
цр кву) гла го љут са зда не јеј би ти пре жде ве ли ки је цр кви и по на ша стви 
ино је зич них (Ту ра ка) бист по ру ше на да же до вре ме не се го, и па ки Хри-
сто во ју бла го да ти ју в сво је бла го ље пи је об ле че се. Тог да пра ве шту кир 
Пај се ју па три јар ху, при Лон ги не ми тро по ли те, в ље те 7148, от рожд. 
Хри сто ва 1639, круг слнцу 8, лу ни 4. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 1324.) 

1639.г.
9. М о р а ч к а  п о в е љ а из 1639. го ди не, ис пи са на на зи ду иза 

цр кве них вра та Ни кољ ске цр кве, ко ју је осни вач Сте ван дао Мо ра чи:
+ Бо же, во имје тво је, не ка се зна цр ков на ја ме ђа с Мо рач ки јем 

се ли око ло цр кве:
- из дно Гр ли и за Гра дац, 
- на праг на Пр по ри цу у бри јег, 
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- уз Ље ско Бр до, 
- У во ду на дно Ско ка у крш ви ше Ма ка ри је ва че, 
- стра ном пра во у пло чу на врх Бу ри ца ја, 
- пра во ни за бри јег у во ду на дно Ки то ше ви не, 
- у пло чу на врх Ни ко нов ца упра во у Пр је сли це на бр ду, 
- пу тем иза Црњ и на у во ду на дно Се о ца, 
- пра во стра ном у Прјет`чско Бр до, 
- у Пек ви ше Војч`ја у Кр ков ви но град, 
- пра во у Во ди шчи цу у Ми ли, 
- у Ба грин Слап, 
- у ви но град, 
- у Јејев Крш, 
- у Гра ди ну по сред Ораш ја у Ве ли ки Крш на дно Ива но ви јех Вр тла, 
- пра во пр је ко Гло диј у врх Ба ре, 
- па ки по то ком иза Чки љац у ри је ку у Вче ли њу, 
- па ки низ во ду низ Мо ра чу у Гр ло ме ђа. 
И па ки да се зна црков`наја у Гор ној Мо ра чи:
- оба по ља, и до њ и је и го рњ и је, 
- и за Гра дац, 
- и на Рт Бла ти шча, 
- Ри ћи на њива гра ни це до бр да, 
- и рав ни свје и Цр јем ти шча. 
И па ки да се зна на Ли је шњу цр ков на ја зе мља:
- по ље свјо, и
- За при је вор је свјо. 
И па ки шчо је из`вањије зе мље у по сле дње вр је мје при ку пље но. 

Про и гу ман Сте фан при ло жи зе мљу у Сје ро го шчу, а дру гих љу диј ку пи-
смо, и Љук(о)ти ће ку пи смо у сви јех Ра вњ а на. 

Тог да пра вје шчу кир Пај се ју па три ар ху пр је сто лом свјо срб'ски је 
зе мљи, и ми тро по ли ту хер це гов ском кир Ло ги ну, и кир Пја се ју ми тро-
по ли ту бу ди мљан ском, и све та го мје ста се го игу ме ну кир Ан`донију 
јер`монаху. Свје тлеј ши же па три јарх с ми тро по ли ти и игу ме ном и са бо-
ром све та го ма на сти ра вси сабор`но рје ше:

- ашче се кто об ре шчет се игу мен или про и гу мен или љу бо кто 
про да ти или про мје ни ти или от ни ми ти от си их ви ше ре че ни их ба шчи ин, 
та ко ви имат суд се бје ство ри ти и с пр ви ми за кон пр је ступ ни ци и прич та ти 
се о вишеречен`иих ба шчи нах, та ко и го спод ству ју шчи им ре че но би(ст). 

По си их же си свјешчен`ии са бор за вје шча та ко би ти. 
В љет(о) 7148 а от рожд. Хри сто ва 1640, круг сл. 8. лун 4. 

(Љуб. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си 
и нат пи си, књ. I, Бе о град 1902, 339, по 
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сним ку А. Јо ви ће ви ћа, и Бо жи дар Ше ку-
ла рац, Мо рач ка по ве ља, ЦА НУ-Гла сник 
одј. умјет но сти 6, 1985. г. ) 

И да ти пре вод Мо рач ке по ве ље, од Б. Ше ку лар ца у озна че ном ра-
ду, сма тра мо не за о би ла зним, и уно си мо уз овај текст:

"Бо же, у име тво је, не ка се зна цр кве на ме ђа с мо рач ки јем се ли ма 
око цр кве: из дна Гр ла и За град ца, на Праг, из над Пр по ри це у бри јег, уз 
Ла ско бр до, у во ду на дно Ско ка, у Крш ви ше Ма ка ри је ва че, стра ном 
пра во у Пло чу на врх Ни ко нов ца пра во у При је сла це на бр ду, пу тем 
из над Цр ни на у во ду на дно Се о ца, пра во стра ном у Прет ча сно бр до, у 
Пег ви ше Во ич ја у Кр ков ви но град, пра во у Во ди шти цу у Ми ли, у Ба-
грин слап, у Ви но град, у Је јев крш, у Гра ди ну по сред Ораш ја, у Ве ли ки 
крш на дно Ива но вих вр то ва, пра во пре ко Гло ди је у врх Ба ре, опет по то-
ком иза Точ ца (чвил ца) у ри је ку у Вче ли њу, опет низ во ду низ Мо ра чу 
у Гр ло. 

И опет не ка се зна, цр кве на зе мља у Го рњ ој Мо ра чи: оба по ља, 
и До ње и Го рње и За град ца и на Рт Бла ти шта. Ри ђи на њива гра ни це до 
бр да, и Рав ни све и Цри јем ти шта. 

И опет се зна на Ли је шњу цр кве на зе мља: По ље ове и За при је вор-
је све. И опет што је из ва ње зе мље у по сле дње ври је ме при ку пље но. 

Про и гу ман Сте фан при ло жи зе мљу у Сје ро го шту, а зе мљу дру гих 
љу ди ку пи смо, и Љу бо ти ће ку пи смо у сви јех Ра вњ а на. Та да упра вља ше 
кир Пај си је па три јарх при је сто лом све срп ске цр кве, и ми тро по лит хер-
це го вач ки кир Ло ги но, и кир Пај си је ми тро по лит бу ди мљан ски, и овим 
све тим мје стом игу ман кир Ан то ни је је ро мо нах. Пре сви је тли па три јарх 
са ми тро по ли ти ма и игу ма ном и са бо ром све тог ма на сти ра, сви за јед но 
ре ко ше:

Ако се ко на ђе, игу ман или про и гу ман или ко год про да ти или 
про ми је ни ти или узе ти од ових ви ше ре че них ба шти на, та кви ће се бе 
осу ди ти и ме ђу пр ве за кон ске пре ступ ни ке свр ста ти. О ви ше ре че ним 
ба шти на ма, та ко би ре че но од го спо да ра. Ова ко да бу де за вје то ва све-
ште ни са бор, го ди не 7148, а од ро ђе ња Хри сто ва 1639, круг сун ца 8, 
мје се ца 4". 

Ова по ве ља за у зи ма ви ше од по ло ви не де сног зи да иза цр кве них 
вра та, и то 125 см ви си не, на ви си ни од око 0,5 м из над сте пе ни ца, и 45 
см ши ри не и ис пи са на је у 40 ре до ва тек ста. По ве ље ис пи са не на зи ду 
су вр ло ри јет ке, у Цр ној Го ри ова је и је ди на, опи су је и на во ди Б. Ше-
ку ла рац, до да ју ћи да је сли кар-пре пи си вач те жио да сло ва исте вјер но 
пре не се са ори ги на ла-пер га мен та ко ји је не стао из ме ђу 1841. и 1875. 
го ди не, јер је ни ко по сли је Ко ва љев ског ни је ви дио?
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1643.г.
10. Нат пис ви ше про зо ра сје вер ног зи да цр кви це св. Сте фа на: 
Из во ле ни јем Оца и по спје ше ни јем Си на и свр ше ни јем све та го Ду-

ха об но ви се и по пи са се храм си све та го пр во му че ни ка и ар хи ћа ко на 
Сте фа на тру дом и под ви гом је ро мо на ха игу ма на кир Ан то ни ја с бра ти-
јом ја же о: Хри сте. 

Тог да пре сто лом пек ским пра ве шту кир Пај се ју па три јар ху и Лон-
ги ну, ми тро по ли ту хер це гов ском и Пај се ју ми тро по ли ту зет ском (тре ба 
бу ди мљан ском), в ље то 7151 (1643) , круг сун ца 10, лу ни 6. 

(Љу бо мир Сто ја но вић, оп. цит. I,1374) 

1645.г.
11. Нат пис на ве ли кој ико ни ви ше гроб ни це кти то ра у цр кви: 
Бла го сло ве ни јем иже в Тро и це сла ви ма го Бо га здје ла се и по пи са 

се ико на си ја по ве ље ни јем и под ви гом оца игу ма на кир Лу ке (Ра вњ а ни-
на) је ро мо на ха с бра ти ја ми, се му же бит дје лу на сто ја тељ и кти тор кир 
Је фрем, је ро мо нах (от се ла Ле пен ца), Бог да га про сти, при кир Пај се ју 
па три јар ху и Мој се ју ми тро по ли ту (Ко ла ши но ви ћу), екли си јар ху кир 
Ни ки фо ру, и до фи јар бист кир Сил ве стар (од Ла за ре ви ћа), 7153 (1645). 

Тог да и ке лиа са гра ди се у По по вој њиви. 
(Љуб. Сто ја но вић, оп. цит. I, 1397, 
по сним ку А. Јо ви ће ви ћа) 

1668.г.
12. За пис у јед ном ру ко пи сном је ван ђе љу:
Сла ва свр ши те љу Бо гу да ју ште му вса ко му до бро му на че лу и ко-

нец кљу чим. 
Си је све ште но је и бо же стве но је еван ге ли је ис пи са се в Све теј Гор-

је Ато на, на ски тје Ла вар ски гла го ље му све та ја Ана, на ке ли ји све ти 
Ге ор ги је, по ве ље ни јем игу ма на кир Јо а ни ки ја је ро мо на ха од ма на сти ра 
све та го Па вла, ижди ве ни јем же сре бра ду хов ни ка Са ви Мо ра ча ни на и 
Ва си ли ја ино ка, от Дро бњ а ка, от се ла За гуљ, и при ло жи ше га в ма на-
стир Мо ра чу, храм Ус пје ни ја пре све ти је вла ди чи це на ше Бо го ро ди це 
и при сно дје ви Ма ри је, те ку шту тог да ље ту би ти ја 7176, от спа сна го же 
ва пло ште ни ја Го спо да на ше га Ису са Хри ста 1668, ин дик ти он 6, слнцу 
круг 8, а лу не 13, те ме ли је 26, зла то је чи сло 16, мје се ца ју ни ја 12 дан 
(12. ју ни 1668. го ди не). 

Пи са же ру ка Ма ка ри ја, је ро мо на ха, уче ни ка ду хов ни ка кир Са ва-
ти ја Мо ра ча ни на. 

(Љуб. Сто ја но вић, оп. цит. I, 1635) 
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1647.г.
13. Да се зна, ка де се гра дио Ко ла шин, об ре тох у ље то пи су мо рач-

ко му, ље то 1647. 
(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 357, по за-
пи су у ру ко пи су На род не би бли о те ке 
у Бе о гра ду, бр. 15, Гла сник LVI, 331) 

1650.г.
14. Тог да са зи да Али-па ша град на Ко ла ши но ви ћу. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 357, по за пи-
су у при ват ним ру ка ма у Ду бров ни ку, 
Ље то пис 206, 11)

1650.г.
15. Ље то 1650 се му дје лу на сто ја тељ бист смје ре ни је ро мо нах и 

ма здо во да тељ. . . Б. да га про сти. 
("Про свје та" II, (1893-4) , 253) 

1663.г.
16. Си ју књ и гу, гла го ље му ју Зо на ра ље то пи сац, по слах аз гр је-

шни Си ли ве(с)тар ми тро по лит скоп ски ва сво ју мне оби тељ ма на сти ру 
Мо ра чи, иде же оубо ги је мо је вла си остри гаљ је сам, по бра ту мо је му и 
по плти са рад ни ку је ро мо на ху кир Ни ко ну, ље то 1663, мје се ца апри ла 
15 ден, от Мар ко ва мо на сти ра иже јест бли зу гра да Ско пја. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 392, по за-
пи су у ру ко пи су Беч ке би бли о те ке, бр. 
126, Спо ме ник III, 206) 

1667.г.
17. Си ју књ и гу ку пи поп Мар ко Јо(в)ано вић од пле ме на Ко ла ши-

но ви ћа у ље то 1667. го ди не. 
(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 398, по ис-
пи су В. Ди ми три је ви ћа, у ма на сти ру 
Ве лу ћа, округ Кру ше вач ки) 

1671.г.
18. На пис на ико ни:
Си ју ико ну са пи са в`сеосвештен аго па три јар ха Мак си ма сп'хи 

Ра до сав, ота ча ством од Би је ле, при игу ма ну Иса и ју је ро мо на ху, 1671. 
го ди не, 

(Љ. Сто ја но вић. оп. цит. I, 405) 
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1673.г.
19. Нат пис на јед ној ико ни на ко јој су на сли ка ни св. Са ва, св. Си-

ме он и св. краљ Сте фан:
Си ју ико ну при ло жи Аве са лом, је ро мо нах, оцу Ву ји ци и ма те ри 

Ма ри за ду шу, Бог да про сти, при игу ма ну Нео фи ту, је ро мо на ху, и при 
про и гу ма ну Иса и ји, је ро мо на ху, и при ду хов ни ку Те о до си ју, је ро мо на-
ху, у ље то 7181 (1673). На пи са Аве са лом Ву ји чић. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. I, 1684) 

1686.г.
20.  За пис у ма на сти ру Хи лан да ру, бр. 277:
Сиј псал тир Те о до си ја је ро мо на ха Мо ра ча ни на у ље то 7194 (1686) 

у Бе ли гра ду. 
(Љ. Сто ја но вић. оп. цит. I, 441) 

1713.г.
21.  По но ви се цер ков в ље то 7221 (1713). 

(Љ. Сто ја но вић. оп. цит. II, 30) 

1714.г.
22.  Да се зна ка да при де све бла же њ еј ши па три јарх пек ски кир 

Мој сеј у ма на стир Мо ра чу в ље то 7222, од ро жден ства Хри сто ва 1714, 
при игу ма ну кир Ми ха и лу. Си је пи сах аз гре шни Ва си ли је. 

(За пис угре бен на сје вер ном зи ду при-
пра те.  Љ. Сто ја но вић, оп. цит. II, 32, 
"Про свје та II, 426) 

23. Бла го и зво ље ни јем иже в Тро ји ци сла ви ма го Бо га сдје ла се си-
ја ико на по ве ље ни јем и пла то ју оца игу ма на кир Ми ха и ла је ро мо на ха, 
Мо ра ча ни на од се ла Ми јо ска с бра ти ја ми, Бог да про сти в ље та 7222, от 
ро жден ства Хри сто ва 1714, и с бла го сло ве ни јем го спо ди на па три јар ха 
кир Мој се ја, и при ми тро по ли ту захлмско му кир Ге ра си му. 

И пре жде се во на два ле та пре кри се си ја ве ли ка цр ков пре све ти је 
Бо го ро ди це ја же јест на ре цје Мо ра чи. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. II , 2273, и Б. 
Ми ха и ло вић, оп. цит. стр. 39) 

1715.г.
24. За пис на зи ду у ма на сти ру Мо ра ча:
В ље то 7223 (1715) бист рат ве ли ја ме жду Тур ци и Ла ти ни. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. II, 38) 
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1716.г.
25. Да се зна ка да пој до ше Тур ци на Њем ца и бист им по ги бељ 

ве ли ја. Тог да и ве зир по ги бе. Се же бист в ље то 7224 (1716). 
(Б. Ми ха и ло вић, оп. цит. стр. 39) 

26. Да се зна ка да се огра ди мост (ис под Све ти го ре) ва ље то 7231 
(1723) при игу ма ну кир Да ни лу. Та да бје ше ве ли ка у зе мљи глад и не во-
ља; не бје ше жи та, не бје ше си је на, не бје ше во ћа, и ни ка ква не бје ше 
бе ри ће та о чем љу ди жи ве. 

(За пис на зи ду у ол та ру. Љ. Сто ја но-
вић, оп. цит. II, 2419, 2420) 

1723.г.
27. На пис на пе то хљеб ни ци у ма на сти ру:
Бо го ро ди це, са ко ва се од сре бра ма на стир ско га у ље то од би ти ја 

7231, от ро жден ства Хри сто ва 1723, март 5 у Са ра је ву. Мар ко зла тар. 
(Б. Ми ха и ло вић, оп. цит. стр. 40) 

1734.г.
28. 3апис на сје вер ном зи ду при пра те:
Пре све та Бо го ро ди це по ми луј ме гре шна го ро ба тво је го. Зде при-

о ди аз Си ме он По по вић, ми тро по лит Са мо ков ска тро на ље та Го спо дња 
1734, ма ја 21. При игум не Лу ки при хо ди зде. 

(Б. Ми ха и ло вић, оп. цит. стр. 40) 

1741.г.
29. За пис у ол та ру:
Да се зна ка да бје ше љу та глад, ље то 7249 (1741) и узе Тур чин Би-

хор гра(д)... Та да и бје ше ве ли ка напст сва ко му хри стја ни ну и по му ште-
ни је бо же стве ним цр квам. Се же пи сах аз (Јо сиф)... Та да и по бје го ше 
ка луђе ри. Бје ше жи то по драм сре бра... 

(На по ме на: Пре да ње зна да су мо рач ки ка лу ђе ри бје жа ли од зу-
лу ма тур ско га. У Ров ци ма су на ма на стир ском зе мљи шту зв. Ли је шње 
би ли по ди гли не ко ли ко ће ли ја и та мо ста но ва ли из вје сно ври је ме. По-
сли је дру ге ра зу ре Тре бје ша на у 1789. го ди ни, 35 њихо вих по ро ди ца 
пре шло је 1792. го ди не у Мо ра чу и та мо су на шли ма на стир опу сто-
шен и за пу штен. Та да је про то је реј Ра фа ел Си мо но вић (Тре бје ша нин) 
не ка ко отво рио цр кву и у њој од слу жио слу жбу бож ју. Не што ка сни је 
Тре бје ша ни су пре шли у Го рњу Мо ра чу. Име Јо сиф на пи са но је тај ном 
азбу ком). 

(Б. Ми ха и ло вић, оп. цит. стр. 40) 
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1742.г.
30. За пис у ру ко пи сном Че тво ро је ван ђе љу у Мо ра чи; (стр. 239):
Зна ти се и ва по сле дњу ври је ме ког да се по но ви и пре кри ве ли ка 

цр ква у Мо ра чи ва ље то 7250 (1742). Се же бист при игу ма ну Јо си фу и 
ду хов ни ку Фи ло те ју и про чих. 

(Љ. Сто ја но вић. оп. цит. II, 135) 

1751.г.
31. 3апис на сје вер ном зи ду при пра те:
Бла же њ еј ши го спо дин ар хи је реј Фи ло теј пре ста ви се ље та 7259 (1751), 

1768.г.
32. За пис на сје вер ном зи ду при пра те;
Да се зна кад при де го спо дин па три јарх Ва си ли је Бр кић у Мо ра чу. 

ље то 7276 (1768), 
(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. II , 3325) 

1786.г.
33. За пис у ол та ру:
Зна но бу ди ка да по ги бо ше Ров ча ни у Ни ши ћа (од ник шић ких Ту-

ра ка) 1786. у не дје љу пја ти де сјат ни цу. 
("Про свје та" II (1893-4), 426) 

1793.г.
34. 3апи си у ол та ру:
Сте фан Мо ра вац при де го да 7301 (1793) у Мо ра чу. Зна то ка да уби-

ше Са ко ви ћи 12 ага Ко ла шин ски у Ров ца 1793. г. 
(Влад. Р. Пет ко вић, Нат пи си и за пи си 
у ста рим срп ским цр ква ма, "Ста ри-
нар" 1931. стр. 83) 

1794.г.
35. За пис на зи ду у ма на сти ру Мо ра ча: По а ра Ку ча и Ро вач ка 

1794. ље то. 
("Про свје та" II (1893-4), 427) 

1796.г.
36. 3апи си на зи ду у ма на сти ру:
Да се зна ка да уда ри Мах мут-па ша Бу ша тли ја на Бје ло па вли ће, су-

проћ њега го спо дин вла ди ка Пе тар Пе тро вић. И та ко по ве ле ни јем бож-
јим раз би му сву вој ску у Мар ти ни ће, мје се ца ју ла 11. да на. 
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Опет уда ри дру гом на Цр ну Го ру а го спо дин вла ди ка Пе тар Пе-
тро вић до че ка га с Цр но гор ци ма те му вој ску раз би, а њега по сје ко ше 
гла вом мје се ца сек тем ври ја 21 ден. 

Та да се по би ше Мо ра ча ни, Ров ча ни и Уско ци с вој ском тур ском 
на Ло на те, и ту би си ла бру ке. Сек тем ври ја 25 ден 1796. 

("Про свје та" II, 426) 

1797.г.
37. Ак сен ти је ар хи ман дрит при де из Ру си је 1797 и (си зје ло пе ча-

лан) би ве о ма жа ло стан, на ђе ве ли ку жа лост: Ра ду ла кне за уби је ног од 
Ту ра ка 1794. и Јо ван пре кра сни син Ра ду лов оси ро ти сву Мо ра чу. 

И по ги бе на вје ру 1797. мје се ца ја ну а ра 30 дан. Из да де га про кле-
ти Ма рин Пе шић, да га је ана те ма. 

Ви кен ти је Мо ра ча нин, ро дом Бе ља нин, да се зна. 
("Про свје та" II, 426) 

1803.г.
38. Ва ље та 1803. го да, да се зна кад бје ше бе лај и та да бје ше ве ли-

ка глад и бје ше ока жи та жа ра пет на ест, и ока со ли та ко, и бје ше ве ли ко 
кр во про ли ти је, је зик на је зик и друг на дру га. И го ри бје ше не мир не го 
глад.

("Про свје та" II, 427) 

1820.г.
39. 1820. дође у Бо сну ве зир Че ла ли па ша, по да ви Тур ке и па шу 

Се ли мо ви ћа и опра ви вој ску на Мо ра чу, сво га Де ли ба шу, и би ше грд ни 
Тур ци. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. III, 127) 
40. Да се зна ка да по ги бе Де ли ба ша у Мо ра чи са свом војском, 

сеп тем бра 17, го ди не 1820.  
(Б. Ми ха и ло вић, оп. цит. 41) 

1826.г.
41. Да се зна ка да се прет ста ви ар хи ман дрит Ав ксен ти је (Шун-

дић) 1826. го да, мје се ца мар та. 
(Б. Ми ха и ло вић, исто, стр. 41) 

1830.г.
42. Да се зна ка да се пре ста ви игу ман Те о до си је, мје се ца ја ну а-

ра 7, го да 1830. 
(Б. Ми ха и ло вић, исто, стр. 41) 
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43. Зна но бу ди ка да се пре ста ви ми тро по лит Чер но гор ски и ра-
зних ор ди ах ка ва лир Пе тар Пе тро вић на 1830, мје се ца ок том бра 18. 

("Про свје та" II, 426) 
44. Да се зна ка да до ђе у Мо ра чу, Пе тро вић Ми ха и ло од Ср би је, 

1830. (го ди не). 
("Про свје та" II, 426) 

45. Да се зна ка да Тур ци по а ра ше Дро бња ке, се дам му се ли ма и 
узе ше три ста ке са, Уско ке по ро би ше ро ба 20, ис тје ра ше игу ма на Ма ка-
ри ја из Би је ле, ко јег ра ди узе ше му два ко ња и иља ду гро ша... 1830. 

("Про свје та" II, 426) 
46. Ми ха ил је ре мо нах из ма на сти ра Ду ге дође у Мо ра чу ав гу ста 

6 на 1830. 
("Про свје та" II, 427) 

47. На 1830. сек тем вра 8-го у ма на стир Мо ра чу са гра ди се град 
при игу ма ну Те о до си ју и при Ди ми три ју је ро мо на ху и под но ви ше 20 
књ и га цер ков не; ру ко ју Ми са ил је ро мо нах Хи лан да рац. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. II, 379)

1831.г.
48. У 1831, ју ни ја 14, по сје ко ше Мо ра ча ни 25 Ник ши ћа на Дје вич 

ка мен. 
(Б. Ми ха и ло вић, исто, стр. 41)

49. 3на то бу ди кад се ра зу ри град Ска дар на 1831. мје се ца но ем бра 6. 
("Про свје та" II, 425) 

1834.г.
50. Иде вој ска на Ко ла шин 1834, од пет хи ља да и се ра скер пред вој ском 

свом, Сма ил-ага Чен гић, и алај по гла ви ца хер це го вач ки, да тев тиш учи не на 
хри стја не. И пр ве Тур ке бер бат учи ни ше и Го рњи Ко ла шин не да де се бе. 

Пред хри стјан ском вој ском Ру стем бег, Сма ил-агин син. Ди же се 
Дро бњ ак Пи ву и Ша ра... Не ве си ње,.. ри ко во, Ба њ а не... 

(За пис у ру ској штам па ној кљи зи у цр-
кви у Се ља ни ма код При је по ља, ис пи-
сао Ата на си је Пе ја то вић,; Љ. Сто ја но-
вић, оп. цит. II, 382) 

1835.г.
51. За пис у књ и зи цр кве се ла Се ља ни (код При је по ља): 
Ми неј штам пан у Ру си ју. По кло нио га цар Ни ко лај Па вло вић, Пе-

тру Пе тро ви ћу ар хи е пи ско пу и го спо да ру цр но гор ском и брд ском 1835. 
г. а он га дао ма на сти ру До во љи 1848. го ди не. 
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Па хо ми зе Ђу рић, ка лу ђер из До во ље по кло нио га цр кви Се љан-
ској. 

(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. II , 392. 
Ис пи сао Ата на си је Пе ја то вић) 

1836.г.
52. 3апи си у ру ској штам па ној књ и зи у ма на сти ру св. Тро ји це код 

Пље ва ља:
Си ју све ту ју и ду ше по ље зну ју књ и гу Три од по си ља јет на дар ма-

на сти ру, хра му Ус пе ни ја пресвјати ја Бо го ро ди це и при сно дје ви Ма ри ји, 
по чи ва јет све ти Са во. Ар се ни је ар хи е пи скоп срп ски сво јим ми ло сти-
вље ни јем ве ли ки го спо дар, ми тро плит и ар хи е пи скоп цр но гор ски и брд-
ски, це ти њ ски Пе тар Пе тро вић ве ли ки ја и цар ски ја ла ври по но си ти ја 
све то у спен скиа Мо ра че и остро же на оби те љи за шти ти тељ, при игу ма-
ну Па хо ми ју у До во љу, 1836. 

53. Би зла бо лест при је ка, зо ве се ко ле ра, 1836. 
(Љ. Сто ја но вић, оп. цит II, 384, 
ис пи сао Атан. Пе ја то вић) 

1838.г.
54. Зна ти се ка да Зул фи кар-па ша фо чан ски, те ћи ни тев тиш (у) Ко-

ла шин, на ље та 1838, ја ну а ри ја 10. 
(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. књ. II , стр. 
387. По за пи су из ма на сти ра Ми ле ше-
ва, ис пи сао Атан. Пе ја то вић). 

55. Зна ти се ка да ударм вој ска на Ко ла шин с по ве ље ни јем Али-па-
ше Сто че ви ћа, (ко ји) та дај бје ше ве зир на Хер це го ви ни. Пред вој ском 
Сма ил-ага Чен гић, бив ши му се лим Га тач ки и Та сли чан ски, Исма ил-бег 
Пр(и)епољ ски и Зу(л)фи кар-па ша фо чан ски, с 15 хи ља да, и ни ка ква не 
по ха ра ше ни смак ну ше. Ко ла шин ци опет оста ше. 1838. (го да). 

(За пис у ру ској штам па ној књ и зи у 
цр кви св. Ва си ли ја у При је по љу. 
Ис пи сао Атан. Пе ја то вић у књ и зи Љ. 
Сто ја но вић II, 387) 

1840.г.
56. 3апис на зи ду у ол та ру: 
Зна ти се по ги би ја Сма ил-аги на у Дро бњ а ци ма и са њиме ер це го-

вач ких ага, ба ша и бе го ва 75, мје се ца сек тем ври ја 23. дан, го ди не 1840. 
(Љ. Сто ја но вић, оп. цит. II, 4130, и 
Б. Ми ха и ло вић, оп. цит, 41) 
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1841.г.
56. 3на ти се ка да па де сни јег у пор ту (ма на стир ску) од 8 пе ди 1841. 

(Б. Ми ха и ло вић, оп. цит. 41, и 
В. Пет ко вић, "Ста ри нар" 1931. 85)

1842.г.
57. 3на ти се ка да се са гра ди мост на Мо ра чи, ка ме ни 1842. 

(Влад. Р. Пет ко вић, "Ста ри нар" за 
1931. го ди ну стр. 85) 

1847.г.
58. Да се зна ка да се од мет ну ше Бр да вла ди ци, одо ше Ска дру на Бо-

ја ну, глад не го ди не, бје ше ока жи та пле ту. 1847. го да. мје се ца ја ну а ра 30. 
("Про свје та"II , стр. 426 и Вл. Пет ко-
вић, "Ста ри нар" за 1931, 85) 

1864.г.
59. 3апис у ру ској књ и зи у ман. св. Тро ји це код Пље ва ља:
И гра ди Ма мут-па ша Ма џар град у Го рњ ем Ко ла ши ну и ћу при ју 

на Та ри на Под бис ћу, и про ђо ше мај сто ри из Трав ни ка и из Са ра је ва, из 
Ер це го ви не, од Пље ва ља и При ле по ља, и рга ти, и од Мо ста ра, од Би је-
лог По ља и Сје ни це, и из Ко со ва, од При шти не. 

(Љ, Сто ја но вић, оп. цит. I, 398, 
ис пи сао Атан. Пе ја то вић) 

1903.г.
60. На кра ју по го во ра II књ и ге-3апи си и нат пи си... Љ. Сто ја но вић 

је упи сао:
"На за вр шет ку штам па ња ове књ и ге сти гла ми је ту жна ви јест да 

је нај рев но сни ји по ма гач и са рад ник ово га по сла Ата на си је Пе ја то вић, 
ди рек тор гим на зи је у Пље вљи ма, ис пу стио сво ју мла ђа ну ду шу. 

Не ка му  је вје чан спо мен и рај ско на се ље њего вој ду ши. 
Маја 1903. г. у Београду, 

Љуб. Стојановић. с.р."
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